

乡村治，百姓安，天下稳。乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设，离不开各村各镇乡村治理水平的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。从脱贫攻坚到乡村振兴，广东以“党建+治理”为核心，以“群众满意”为宗旨，以乡村振兴驻镇帮镇扶村为主平台，全面推进镇村同建同治同美，涌现出许多好经验好做法好案例。新快报陆续推出乡村治理系列报道，展现各地乡村治理成果以及文明新气象，探索具有鲜明现代化乡村治理特色的“广东经验”，也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。



■驻古竹镇工作队正在葡萄园调研产业发展。



■驻河源市江东新区古竹镇工作队合影。



■雅色党建培训中心。

河源市江东新区古竹镇： 强党建 推动乡村“面子”“里子”双提升

寻常的夏日午后，河源市江东新区古竹镇留洞村的老党员赖德权（权叔）刚在家门口送走小叙的老友，他身后，是自家一尘不染的庭院，屋旁的小花园、小菜园植株抖擞……“权叔家每月的积分都是能拿到满分。”深圳市派驻河源市江东新区古竹镇帮扶工作队（下称“驻古竹镇工作队”）队员兼驻留洞村第一书记钟智维告诉新快报记者，留洞村依托积分制推动人居环境整治，每月对全村130户常住村民按积分规则进行评分。

近年来，古竹镇通过驻村第一书记抓党建等方式不断规范村级党组织日常党建党务工作、引导村内党员发挥好示范带头作用，推动留洞等村的人居环境整治提升、村内产业资源开发利用等，乡村“内外”实力得到持续增强，为古竹镇现下正打造的“江东越王·文道”和“荔枝·红道”示范带发展注入强劲活力。

■采写：新快报记者 农艳芳
■图片：新快报记者 林里



■蓼坑村留存10处红色遗址，目前正在加快东江特委干部培训学校黄沙坑旧址、榕丰红色文化广场开发打造。

党员带头， 积分制落地村民共参与

“积分制落地的效果，其实超过了我们原来的预期。”钟智维对新快报记者说，3月份正式实施至今，村民参与积分制的热情不断高涨，村内中心地带干净整洁的村容村貌实现了常态化。“包括村民家中庭院打理、室内外卫生等，原来好的做得更好，中间靠后的部分村民也明显进步了。”他说，目前留洞村已经完成了2次的积分兑换，加上邻里带动等激励方式，积分制已经顺利“打入村民内部”。

实际上，积分制能迅速被留洞村村民接受，离不开该村党员干部、村民代表的共同出力。

新快报记者了解到，留洞村是古竹镇“江东越王·文道”的重要节点之一，又恰逢“百镇千村”示范创建契机，古竹镇便有意在此试点人居环境积分制，希望通过建立常态长效机制，激发群众参与人居环境整治工作共建共治共享的积极性、推动乡风文明发展。钟智维和留洞村支书赖云峰等人在参考学习积分制要求后，便结合“江东越王·文道”规划要求和留洞村实际情况，重点围绕人居环境整治量身设计了留洞村积分制方案。

为了激发村民参与的积极性，留洞村在积分制前期宣传动员时下了大力气。他们除了在村民代表大会、支部党员大会、妇联执委会议及小组长工作会等场合，详细讲解推行积分制的目的和

具体方案外，还发挥好留洞村党员干部、村民代表的模范带头作用，让党员代表、包片干部们拿着宣传单挨家挨户到常住村民家中聊天谈心、介绍积分制，推动村民们都真正“动起来”。

钟智维告诉新快报记者：“前期宣传到位，正式实施后，村民都以搞好房前屋后卫生、获得高积分为荣，其中涌现出来的‘标杆’更是成为村民羡慕的对象，比学赶超的氛围就这样浓厚起来、人居环境自然也日益改善。”

而积分制落地后的突击评定、现场“督查”、积分兑换以及积分制方案落地后的细节调整等工作，事无巨细，都离不开党员、村干部的积极投入。“钟书记牵头和村委一起推行的积分制好啊，现在不只我家，很多邻居家里也随时保持干净整洁，整个村子的面貌都好了很多。”在自家庭院中，权叔忍不住称赞道。

“头雁”领飞， 盘活资源建起培训中心

在古竹镇，若说积分制为留洞村增彩添色，新建的党建培训中心则为雅色村注入了发展新活力。

据驻古竹镇工作队队员龚正东介绍，今年1月份开始试运营的雅色党建培训中心，正一步步成为“江东越王·文道”上的一大亮点。得益于工作队帮扶单位的动员，“目前有100多个党支部预约到雅色开展党建培训，排期已经到了12月份。”龚正东说，受雅色党建培训中心吸引而来的人气，推动了古竹

山水人文之旅，联农带农作用也在不断增强。“培训中心带动了当地的农副产品销售，附近还开起了农家乐，听说已经有村民在了解怎么做民宿了。”

新快报记者了解到，雅色党建培训中心顺利建成使用的背后，雅色村党员干部也默默奉献了许多。龚正东提到，党建培训基地所在地块原属于雅色村老支书。2018年，雅色村和结对帮扶单位便开始谋划打造党建培训中心，为雅色葡萄等特色农业产业吸引人气、拓展销路。彼时，雅色村内已寻不出多余的村集体用地，“老支书就站出来，主动让出自家的这块土地用于党建培训中心打造。”

3月底，雅色党建培训中心正式完成移交。雅色村党支部书记邹观明表示，党建培训中心现在也是村集体产业之一，为村集体经济发展、雅色综合实力提升又注入持续活力。

邹观明说，2018年开始打造的葡萄园等水果产业园，当时的村支书带着村委干部、老党员等一户户到村民家中谈心、做思想工作，才最终流转出380亩土地，种上了阳光玫瑰葡萄等高附加值的水果。“去年仅是水果产业就给村集体带来了50万元的收入，我们现在可以说是‘站在前辈的肩膀上’做工作。”

建强党支部， 擦亮红色资源

无独有偶，蓼坑村也正依托村党组织带头，推动东江特委干部培训学校、榕

丰“小延安”等红色资源开发，擦亮蓼坑红色村招牌。

在蓼坑村红色文化广场，整饬一新的沥青广场、精美墙画还原了榕丰村小组的祥和宁静，然而，古朴长廊里传颂的社会主义精神内涵、庄严的宣誓墙上闪耀的革命光辉，仍鲜活明亮地彰显着红色底韵。

驻古竹镇工作队队员兼蓼坑村第一书记黄伟宏提到，蓼坑村留存10处红色遗址，目前正在加快东江特委干部培训学校黄沙坑旧址、榕丰红色文化广场开发打造，计划以点带面，助力蓼坑村真正擦亮红色文化招牌。

黄伟宏说，作为第一书记，进驻以来他也不断引导规范村内“三会一课”等日常党建党务工作，增强村党组织的凝聚力、战斗力。“去年我们在党建抽检中得到了区里、镇里的认可，这跟我们坚持抓村委班子建设、建强基层党组织有很大关系。现在村里红色资源开发打造，也正依托着村党组织牵头推动，相信未来蓼坑红色村发展道路必定越走越宽。”



■蓼坑村红色文化广场。